Czas

...................................... rozwiazywania
(pieczatka szkoty) 60 minut

WOJEWODZKI KONKURS CHEMICZNY

dla uczniow klas I'V-VIII szkol podstawowych
wojewodztwa pomorskiego
w roku szkolnym 2024/2025

Etap I - szkolny

Droga Uczennico, Drogi Uczniu, Wypelnia Szkolna Komisja
Konkursowa
przeczytaj ponizsza instrukcje¢ i postaraj si¢ prawidlowo
rozwiazac wszystkie zadania. Numer Punkty
zadania
1. Arkusz liczy 12 stron i zawiera 10 zadan, za ktére w sumie 1.
mozesz uzyska¢ 20 punktéw (nie przyznaje si¢ potowek
punktow). 2.1.
2. Przed przystapieniem do rozwigzywania zadan sprawdz, czy
Twoj arkusz jest kompletny. Ewentualny brak zgtos 2.2.
Przewodniczacemu Szkolnej Komisji Konkursowe;.
3. Narozwigzanie zadan masz 60 minut. 3.1.
4. Na pierwszej stronie, w miejscu do tego przeznaczonym, wpisz
swoje imi¢ i nazwisko oraz klase. 3.2.
5. Zadania rozwigzuj zgodnie z poleceniami, w miejscach do tego
przeznaczonych. 3.3.
6. Odpowiedzi zapisz dlugopisem lub piorem. Nie uzywaj 4
zmazywalnego dlugopisu ani otéwka. '
7. Nie uzywaj korektora. Jesli sie pomylisz, skresl bledna 5.
odpowiedz i zapisz poprawne rozwigzanie obok.
8. Za podanie dwoch odpowiedzi (jednej poprawnej, drugiej 6.1.
nieprawidlowej) do jednego polecenia - nie przyznaje si¢
punktow. 6.2.
9. Poprawng odpowiedz w zadaniach testowych zaznacz
krzyzykiem. Jesli si¢ pomylisz, obrysuj krzyzyk koétkiem 6.3.
i postaw drugi krzyzyk przy poprawnej odpowiedzi.
10. Na koncu arkusza znajduje si¢ brudnopis. Zapisy w brudnopisie 7.
nie podlegaja ocenie.
11. Nie wolno uzywa¢ zadnych dodatkowych kartek, ktore nie sa 8.
elementem arkusza konkursowego.
12. Podczas obliczen mozesz uzywac prostego kalkulatora. 9.
13. Podczas rozwigzywania zadan konkursowych mozesz korzystac¢
wylacznie z tablic chemicznych dostarczonych wraz z arkuszem 10.
zadaf Razem /20

Zyczymy powodzenia!
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2024/2025. Etap I - szkolny

Zadanie 1. (0-1 pkt.)

Na karcie charakterystyki pewnej substancji znajduje si¢ opis:

Dziata toksycznie po potknigciu. Powoduje oparzenia oczu oraz skéry. Moze powodowaé wady
genetyczne. Moze powodowac¢ raka. Moze dziata¢ szkodliwie na plodnos¢. Moze dziatac

szkodliwie na dziecko w tonie matki. Dziata bardzo toksycznie na organizmy wodne, powodujac

dlugotrwate skutki.

Jakie znaki ostrzegawcze powinny znalez¢ si¢ na etykiecie butelki zawierajacej opisana

substancje¢? Zaznacz poprawna odpowiedz.

OXORCROTOX

1 2 3 4 5 6
A.2,3,4,5 B.3,4, 5,6 C.1,3,5 D.1,3,5,6
Zadanie 2.

Do probéwek z wodg wprowadzono pigc réznych substancji zgodnie z ponizszym rysunkiem:

HaS () SiO2 s) KOH ) MgO ) SOz (g

H0 I H.0 P H>0 H0 \P H0 M

Nastepnie zawarto$¢ kazdej probowki energicznie wymieszano. Do kazdej probowki wprowadzono

uniwersalny papierek wskaznikowy.
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2024/2025. Etap I - szkolny

Zadanie 2.1. (0-1 pkt.)
Dokoncz ponizsze zdania wpisujac numery odpowiednich probowek.

I.  Uniwersalny papierek wskaznikowy zabarwil si¢ na czerwono po zanurzeniu w roztworach
znajdujacych si¢ w probéwkach: ....................

II. Uniwersalny papierek wskaznikowy zabarwit si¢ na niebiesko po zanurzeniu w roztworach
znajdujacych si¢ w probéwkach: ....................

III. Reakcje syntezy zaszty w probowkach oznaczonych numerem: ....................

Zadanie 2.2. (0-1 pkt.)

Napisz wzory wszystkich jonow, ktore powstaty w probodwce oznaczonej numerem 1 w pierwszym

etapie dysocjacji.

Zadanie 3.

Ponizej przedstawiono wykres rozpuszczalnosci dwoch substancji: chlorku potasu o wzorze KCl

oraz chlorku sodu o wzorze NaCl w zalezno$ci od temperatury.

45

KCI

Rozpuszczalnosé [g/100 g wody]

NacCl

25
0 10 20 30 430 50 60

Temperatura w °C
https://cke.gov.pl/ Informator o egzaminie eksternistycznym

Strona 3z 12


https://cke.gov.pl/

Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2024/2025. Etap I - szkolny

Zadanie 3.1. (0-2 pkt.)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz znakiem ,,X” P - jesli informacja jest prawdziwa,

lub F - jesli jest falszywa.

A. Substancje NaCl i KCI maja takg samg rozpuszczalno$¢ w temperaturze 25 °C. P F

Sporzadzony w temp. 48 °C nasycony roztwor chlorku potasu (KCl) ogrzano do

% temperatury 52 °C. W ten sposéb uzyskano roztwor nienasycony.

Rozpuszczajac 34 g KCl w 100 g wody o temp. 30 °C, otrzymano roztwor
C.  nienasycony, aby otrzymac roztwdr nasycony tej substancji nalezy ochtodzi¢ P F
roztwor do temp. 20 °C.

Jezeli roztwor jest 10%, oznacza to, ze w 45 g wody rozpuszczone jest 5 g
substancji.

Zadanie 3.2. (0-2 pkt.)

W 50 g wody o temperaturze 52 °C rozpuszczono 21,5 g chlorku potasu (KCI), a nastepnie
otrzymany roztwor ochtodzono do 30 °C. Oblicz, ile gramow soli wykrystalizuje po ochtodzeniu

otrzymanego roztworu z temperatury 52 °C do 30°C.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2024/2025. Etap I - szkolny

Zadanie 3.3. (0-1 pkt.)

Do dwéch zlewek, zawierajacych po 50 g wody o temperaturze 20 °C, uczen wsypat: do pierwszej

17 g KCl, a do drugiej 17 g NaCl.

Korzystajac z powyzszego wykresu rozpuszczalnosci ocen prawdziwos¢ podanych zdan.

Zaznacz znakiem ,,X” P - jeSli informacja jest prawdziwa, lub F - jesli jest falszywa.

A. | Substancje rozpuscity si¢ w obu zlewkach. Powstaty roztwory wtasciwe. P F
B. | Stezenie procentowe obu roztworow jest takie samo. P F
C. W obu zlewkach powstaly roztwory nasycone. P F

Zadanie 4. (0-2 pkt.)

Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego przez dodanie 8 g chlorku sodu (NaCl) do 150 g

roztworu tej soli o stezeniu 10%. Wynik podaj z doktadnoscig do pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2024/2025. Etap I - szkolny
Zadanie 5. (0-2 pkt.)

W temperaturze 58 °C weglan amonu o wzorze (NH4)2COs ulega termicznemu rozktadowi zgodnie

z rOwnaniem:

ogrzewanie
(NH4),CO3(s) >2NH;(g) + CO, (g) + H,O(c)
Oblicz, ile gramoéw amoniaku powstanie w wyniku reakcji rozkladu 5,6 ¢ weglanu amonu.

Wynik zaokraglij do drugiego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 6.

Ponizej podano informacje o dwoch pierwiastkach oznaczonych literami X iY.

Pierwiastek X: tworzy kationy X°". Atom pierwiastka X (w stanie podstawowym) posiada
konfiguracje elektronowa: KALEM®N?
Pierwiastek Y: tworzy aniony Y. Atom pierwiastka Y (w stanie podstawowym) posiada

konfiguracje elektronowa: K*L3M’
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2024/2025. Etap I - szkolny

Zadanie 6.1. (0-1 pkt.)

Napisz nazwe pierwiastka X i pierwiastka Y oraz okresl polozenie tych pierwiastkow

w ukladzie okresowym.

Nazwa pierwiastka X: ...........cooiviiinnn.nn. Nazwa pierwiastka Y: ..........oociiiiiiiin.,

Pierwiastek X nalezy do ...................... okresuido...........ceeeennnn grupy uktadu okresowego,
a pierwiastek Y znajduje sie W ............... okresie 1 W ............... grupie uktadu okresowego
pierwiastkéw. Pierwiastek X posiada ................ neutronéw w jadrze, a pierwiastek Y posiada

................ protonow w jadrze.
Zadanie 6.2. (0-1 pkt.)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz znakiem ,,X” P - jesli informacja jest prawdziwa,

lub F - jesli jest falszywa.

Pierwiastek X jest niemetalem. W zwigzkach chemicznych przyjmuje

A. . r o
wartosciowos¢ rowna II.

Pierwiastek Y jest niemetalem. Najwyzsza warto§ciowo$¢ tego pierwiastka
X P F
(wzglgdem tlenu) wynosi VI.

Pierwiastek X tworzy tlenek o charakterze zasadowym, a pierwiastek Y tworzy z
C. wodorem rozpuszczalny w wodzie zwiazek chemiczny, ktérego wodny roztwoér P F
przyjmuje odczyn kwasowy.

Zadanie 6.3. (0-1 pkt.)

Uzupelnij ponizsze zdania — wybierz i podkresl jedna odpowiedz sposréd podanych w kazdym
nawiasie.

Pierwiastek X tworzy z pierwiastkiem Y zwigzek o ogdlnym wzorze (XY / X2Y / XY2).
W zwiazku tym wystepuje wigzanie (kowalencyjne / kowalencyjne spolaryzowane / jonowe).
Pierwiastek Y wystepuje w postaci dwuatomowych czasteczek Y.. W czasteczce Y2 wystepuje

wigzanie (kowalencyjne / kowalencyjne spolaryzowane / jonowe).

Zadanie 7. (0-1 pkt.)

Pierwiastki A 1 B tworza zwiagzek chemiczny o nast¢pujacym wzorze elektronowym.
A
.. ..

Ponizej przedstawiono wzory sumaryczne szesciu zwigzkéw chemicznych.
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2024/2025. Etap I - szkolny

Podkresl wzory sumaryczne wszystkich zwiazkow, ktérych budowe przedstawia powyzszy

wzor elektronowy.
MgClL, CO: H20 SO2 NO; H>S

Zadanie 8. (0-1 pkt.)
W wyniku naturalnej przemiany jadrowej, ktdrej ulega izotop bizmutu 28130Bi powstaje jadro izotopu
polonu ZégPo.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz znakiem ,,X” P - jeSli informacja jest prawdziwa,

lub F - jesli jest falszywa.

A. Opisana przemiana izotopu bizmutu ‘4 Bi jest przemiang 8. P F
B. Jadro izotopu polonu *jpo zawiera wigcej protonéw niz jadro izotopu bizmutu 3)'Bi. P F
W jadrze izotopu bizmutu %!Bi jest tyle samo nukleondéw co w jadrze izotopu polonu p F
ZIOPO
84

Zadanie 9. (0-2 pkt.)

Uzupetnij tabele. Dokonaj podziatu podanych mieszanin na jednorodne i1 niejednorodne oraz
dobierz metod¢ rozdziatu mieszaniny na sktadniki w tym celu wpisz wybrang metod¢ z ponizszego
zbioru w odpowiednie pola tabeli. (Kazda z metod rozdzialu mozna zastosowa¢ do jednej

mieszaniny).

Saczenie (filtracja), dekantacja, destylacja, przy uzyciu rozdzielacza, krystalizacja
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2024/2025. Etap I - szkolny

Rodzaj mieszaniny (jednorodna  Metoda rozdzialu (wybrana z

Mieszanina / niejednorodna) powyzszego zbioru)

Woda z alkoholem

Waoda z sola kuchenna

Woda z benzyna

Woda z piaskiem

Woda z maka

Zadanie 10. (0-1 pkt.)

Ustal (na podstawie obliczen) nazwe pierwiastka chemicznego wchodzacego w sktad zwigzku
chemicznego o ogdélnym wzorze ECa, jesli stosunek masowy pierwiastka E do wegla w tym

zwigzku chemicznym wynosi 5:3.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Strona 9 z 12



Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2024/2025. Etap I - szkolny

Brudnopis
(Nie podlega ocenie )
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny w roku szkolnym 2024/2025. Etap I - szkolny

Brudnopis
(Nie podlega ocenie )
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